

ஆனால் எமது பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் இதை எவ்வளவு ஞானம் உணர்ந்துள்ளார்கள் என்பது கேள்விக்குறியாகவுள்ளது. மாணவர்கள் சிலர் தென்னிலங்கைப் பல்கலைக்கழகங்களுக்குச் சென்றிருந்ததாக அறிய்கிறோம். பெற்றோர்கள் சிலரே வற்புறுத்தி மாணவர்கள் சிலரை அனுப்பி வைத்திருப்பதாகவும், தெரிகிறது. இது மிகவும் கண்டிக்கப்பட வேண்டிய விடயம் மட்டுமல்ல, மாணவர்களை நீதியான, நியாயமான போராட்டங்களை மழுக்கடிக்கச் செய்யும் ஒரு செயலாகவே நாம் கருதுகிறோம். இத்தகைய சுயநலவாதப் பெற்றோர்களும், மாணவர்களும் தமிழ் மக்கள் மத்தியில் ஒருங்கும் ஐந்தாம் படைகளாகவும், பத்தாம் படைகளாகவும் கண்டிக்கப்படவேண்டியவர்களாவார்கள், என்பதை நாம் இங்கு சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறோம்.

இது ஒருபுறமிருக்க, வட்டமேசை மகாநாடு என்ற கூறிக் கொண்டு, தமிழ் மக்கள் எதிர் நோக்கும் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண்பதாகக் கூறிக் கொண்டு அரசாங்கம் ஏதோமகாநாடு ஒன்றைக் கட்டியுள்ளது. தமிழ் மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளில் ஒன்று கல்வி சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினை. கல்விப் பிரச்சினை காலத்திற்குக் காலம் புதிய வடிவம் பெற வலுண்டு. இன்று மகாநாடு நடக்கும் வேளையில் பல்கலைக்கழக மாணவர்களைப் பிரச்சினையும் ஆராய்ப்பட விடுப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. இப்படி ஒருபுறம் நடக்க, மறுபுறம் சகல பல்கலைக்கழக மாணவர்களும் சூறிப்பிட்ட திகதிக்குள் பல்கலைக்கழகங்களுக்குத் திரும்பிவிடவேண்டும் என காலக்கெடு விதிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசாங்கம் தமிழ் மக்களது பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதாகக் கூறிக் கொள்ளும் வேளையில், அரசின் ஒரு அங்கமான உயர்கல்வி அமைச்சு ஒரு காலக்கெடு விதித்திருப்பது எந்தவகையில் நியாயமானது. அதுவும் மகாநாடு கட்டும் சிறீ-லங்கா ஜனாதிபதியே உயர்கல்வி அமைச்சராகவும் இருக்கிறார். அப்படியிருக்க வட்டமேசைக்கு முன்னால் ஒரு முகமும், உயர்கல்வி அமைச்சில் இன்னொரு முகமும் போட்டுச் செயல்படுகிறார்கள் அல்லது அரசாங்கத்தின் நோக்கங்கள், திட்டங்களுக்கு விரோதமான முறையில் சில சீர்தரப்பணிகள் திட்டமிட்டே செயல்படுகின்றனவா? அல்லது அரசாங்கத்தினுள்ளேயே அரசாங்கம் ஒன்றை அமைத்துக் கொண்டிருக்கிற தீட்சக்திகள், தமது சீர்தர விவராத நடவடிக்கைகளுக்குத் தூய்மை போட்டு வருகின்றனவா?

இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர், வட்டமேசைமகாநாட்டிற்கு ஊழ் விளையக்கூடிய செய்திகளை வெளியிட வேண்டாம் என்றும், பங்கம் ஏற்படுத்த வேண்டாம் என்றும் கூறுகிறார். ஆனால் உயர்கல்வி அமைச்சின் செயலாளரோ மாணவர்கள் மத்தியில் அமைதியின்மையே ஏற்படுத்தும் வகையில் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறார். இப்படி ஒவ்வொருவரும் முன்னுக்குப்பின் முரணாக நடந்து கொள்கிறார்கள். இன்று எல்லாமாக எத்தனை அரசாங்கம் நடந்து கொண்டிருக்கிறது.

மாணவர்களைப் பிரச்சினைபற்றி தமிழ் சமூகத்தின் தலைவர்கள் என்று கூறிக் கொள்வோர்களுக்கவனத்தில் எடுக்கவேண்டும். தமிழ்ப் பெற்றோர்கள் இதைப் பற்றி கருத்தில் எடுக்காதுவிடின் வருங்கால சமுதாயத்தின் அழிவுக்கே அவர்கள் காரண கர்த்தாக்களாகவிருந்த பழியைச் சூசமந்து கொள்ள வேண்டியேற்படும் என்பது மட்டும் நிச்சயம்

- ஆசிரியர் -

சட்டமேதை வி.எஸ். புள்ளநாயகத்துக்கு தமிழ் மக்களின் கண்ணீர் அஞ்சலி

அம்மரர் வி.எஸ். புள்ளநாயகம் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தில் பல ஆண்டுகள் கடமை யாற்றியவர். பெரிய பதவிகள் எல்லாம் அவரைக் தேடிவந்த பொழுது ஏற்க மறுத்தார். காரணம் நீதியை நீலநாட்ட சட்டமா அதிபர் பதவிதான் பொருத்தமென நினைத்தார். ஆனால், அப்பதவி மறுக்கப்பட்டபொழுது, அவர் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திலிருந்து விலகிக் கொண்டார்.

புள்ளநாயகம் அவர்கள் தமிழ்மொழியைக்கற்றவருமல்லர்; தமிழைப் பேசுவரும்ல்லர். ஆனால் தமிழை, தமிழரின் கலாச்சாரத்தை, பண்பாட்டை, வரலாற்றை நன்றாக அறிந்தவர். தமிழ் வாலிபருக்கு எதிரான ஞாற்றங்கூறப்பட்ட வழக்குகளில் பணம் பெறாது ஆஜராசி வாதிட்டார். தமிழினத்தைச் சேர்ந்த சில சட்டக்காரர்கள் தமிழ் இளைஞர்களின் வழக்குகளில் வாதிட சிவ் தொகையாகுதல் கொடுத்தவேண்டும் என்று கூறி மறுத்து வரங்கூறுதல் செய்தியும், தமிழ்ச் சமுதாயத்திற்குச் செய்யும் சேவைகளுக்கெல்லாம் தனது தனிப்பட்ட செயல்திறம், நேரத்தில், முன் அனுமதி பெற்றதற்கான காணாடியும். கதைக்க முடியும். ஆனால் பயங்கர வாதநீ தடைச் சட்டத்தின் கீழ் தடுத்து வைக்கப்பட்ட தமிழ் வாலிபர்களின் மனங்கள் யாவற்றிற்கும் தட்டிய நேரமெல்லாம் கதவைத்திறந்து எல்லா உதவிகளையும், ஆலோசனைகளையும் வழங்கியவர் என்கிற சட்டமேதை புள்ளநாயகம் அவர்கள். காலை ஒன்பது மணிக்குத் தொடலைபேசுமலம் " ஒன்பதரை மணிக்கு நீதி மன்றத்தில் நிலுவர்கள் " என்று கூறினால் போதுமீ,

ஒருவித தடையுமின்றிக் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தில், மன்றில் நிற்பார். மன்றில்தான் என்னவிடயம் என்று கேட்டு உடனடியாகத் தன்னைத் தயார் செய்து கொள்வார். காண்-
டபன் தனது காண்டபத்தை வளேத்து குறி தவறாது களைகளை எய்வது போல, சட்ட
வாதங்களை ஒன்றன் பின் ஒன்றாக அடுக்கிக் கொண்டே செல்வார். தர்மயுத்தத்தை எந்த
நேரமும், எவ்விடத்திலும் தொடங்கக் கூடிய ஆற்றலையும், வல்லமையையும் பெற்றிருந்தார்.
அப்படியே யாருக்கும் அஞ்சாது, தொடை நடுங்காது நடத்தியும் காட்டினார். தமிழ்
இளைஞர்களின் இதயத்தில் குடி கொண்ட சட்டவல்லினர். புன்னைநாயகம் அவர்கள்.

ஐயுல மாதக் கலவரத்தின் பின் நகுலேந்திரன் என்ற வாஸிபர் கைது செய்யப்
பட்டார். இவ்வாஸிபனின் சார்பாக ஆட்கொணர்வு மனு தாக்கல் செய்யவேண்டியிருந்தது.
அப்பொழுது தமிழ்ச் சட்டத்தரணிகள், தங்கள் உயிருக்கே ஆபத்தென்று எண்ணித் தயங்கினார்கள்.
அப்பொழுது திரு. புன்னைநாயகத்தை அணுகிய பொழுது 'இருப்பது ஓர் உயிர்தான்,
அதனை இழப்பதுவும் ஒரு நாள்கீதான்', நியாயத்திற்காகப் போராடுவதற்கும், எமது
இன உயர்ச்சிக்குப் பாடுபடுவதற்கும் பயன்படக்கூடாது என்று சொல்லி தமிழ் சட்டத்தரணி
களை தட்டிக் கொடுத்த வாஸிபர் நகுலேந்திரன் வழக்கில் ஆஜராகச் செய்தார்.
கடைசி முச்சுவரையும் தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் நன்மைக்காக அரும்பாடுபட்டார்.

தமிழ் மக்களுக்குச் சட்டத்தறையில் ஒளிகாட்டி, பாதையை நெறிப்படுத்திய கலந்
கரை விளக்கம் சாய்ந்துவிட்டது. சுதந்திரத்தை மதித்த, மனிதன் சுதந்திரமாக வாழ
வேண்டும், அதற்கான கோட்பாடுகளைச் செயல்படுத்த வேண்டுமென்று ஆர்ப்பரித்த வீர
மகன் மறைந்துவிட்டார். உரிமைக்காக ஒலித்த அவருடைய குரல் ஒலியாத விட்டாலும்
அவரது நாமம் மக்களின் சிந்தனையில், உணர்வில் நிலைத்து நிற்கும்.

அவரது சூப்பகச் சின்னமாக மனிமீட்டம் எழுப்பி அவரது நாமத்தை எண்ணெய்
நிலைக்கச் செய்ய வேண்டியது தமிழ் மக்களின் தலையாய கடமையாகும்.

மாணவர்களின் பெற்றோருக்கு ஓர் அன்பான வேண்டுகோள்!

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகத்தில் இடம்பெயர்ந்துள்ள பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் சாகும்வரை உண்ணாவிரதப் போராட்டம் ஆரம்பித்துள்ள இவ்வேளையில், தென்னிலங்கைப்
பல்கலைக்கழகத்திற்கு சுமார் 120 தமிழ் மாணவர்கள் சென்னைவிட்டதாக அறிகிறோம். இப்
படியான போராட்டம் நடக்கும் வேளையில் தமிழினத்தின் சர்பக் கேடான ஒதுமையின்மை
இங்கேயும் தலைதாக்கிவிட்டது. எந்தவொரு போராட்டமும் ஒன்றமையின்றிச் செயல்பட்
டால், எதிரிக்கே வாய்ப்பாகிப் போய்விடும். போராட்டம் வெற்றிபெற வேண்டுமாயின்,
அதில் முழுமை பிரதிபலிக்கவேண்டும். இங்கே சாகும்வரை உண்ணாவிரதமிருந்து எமது அறிவுச்
செல்வங்கள் மடியும் போது ஒரு சில தமிழர்களின் பிள்ளைகள் பட்டம் பெற்று பதவி வசிக்க
படியும் என்பது பகற்கனவாகும். ஆகையால் இன்றைக் காலம் கடந்துவிடவில்லை.

தமிழ்ப் பெற்றோர்களே! உங்களை அறியாமையால் உங்கள் பிள்ளைகள் தென்னிலங்கைப்
பல்கலைக் கழகங்களுக்குச் சென்றிருந்தால், தயவு செய்து உடனே அவர்களை தமிழ்மீதத்திற்கு
வரவழைக்கும்படி தமிழினத்தின் சார்பாக உங்களைக் கரம்குப்பி வேண்டுகிறோம்.

தமிழ்ப் பெண் கைது செய்யப்பட்டார்: -

யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த கனகலிங்கம் சுலோசனா என்ற 23 வயதுப் பெண்
15.12.83 வியாழத்திழமை வவுனியாவில் ஓடும்புல்சில் வைத்துக் கைது செய்யப்பட்டார்.
இடம்பெயர்ந்தபல்கலைக்கழக மாணவர்களால் 14.12.83 அன்று நடாத்தப்பட்ட
உறர்த்தால் தொடர்பான துண்டுப் பிரசுரம் ஒன்றைத் தம்முடைய உடமையில் வைத்திருந்தமைக்
காக இராணுவத்தால் கைது செய்யப்பட்ட இவர், மாங்குளம் இராணுவ முகாமிலும்,
வவுனியா பெரலில் நிலையத்திலும் சித்திரவத்தை செய்யப்பட்டுள்ளார். இதன் பின்னர் நாளுக்கு
நாட்கள் யாழ்ப்பாணம் பெரலில் நிலையத்தில் விளக்கமறியலில் வைத்திருந்துவிட்டு
19.12.83 அன்று யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்திருக்கிறார்கள்.

ஐயுலமாதக் கலவரத்தில் சிங்களக் காதையர்கள் மட்டுமன்றி கொள்னையடிப்பதில்
சிங்களப் பெண்களும் ஈடுபட்டனர். வருமானவரி இலாகாவைச் சேர்ந்த உயர்தர நிர்வாக
அதிகாரிகள் சிலர் கொல்லை செய்யப்படவும், சிங்களப் பெண்கள் துண்டுக்கோலாகவிருந்
துள்ளனர். அவர்கள் எல்லாம் சுயாதீனமாக யாழ்கிறார்கள். எமது மண்ணில், ஒரு துண்டுப்
பிரசுரம் வைத்திருந்தமைக்காக ஒரு பெண்ணுக்கு இத்தனை தண்டனையும், கொடுமையும்
விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கும் இங்கே பெயர் தரிமிவட்டம்.

டாக்டர் தர்மலிங்கம் வெளியேற்றப்பட்டார்

தமிழீழ விடுதலை அணியின் முன்னுள் தலைவர் டாக்டர் ச. அ. தர்மலிங்கம் அவர்கள் யெகத்திலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டுள்ளார் என விடுதலை அணியின் தலைமையீட்டம் பத்திரிகைகள் மூலம் அறிவித்திவந்தது. விடுதலை அணியினர் தற்போது நடைபெற்று வரும் வட்டமேசை மகாநாடு தொடர்பாக உடன்பாடான கருத்தைக் கொண்டிருக்கவில்லை. குற்றவாளிக் கூட்டில் ஐ. தே. கட்சி நிரந்தரப்பட்டுள்ளதாகவும், அப்படியிருக்க அக்கட்சியின் தலைவர் தலைமையில் நடைபெறும் வட்டமேசை மகாநாட்டால் தமிழருக்கு நீதி கிடைக்கப் போவதில்லை என்பதும் விடுதலை அணியின் பலரதும் கருத்தாகவிரகுகிறதெனத் தெரிகிறது. அப்படியிருக்க, விடுதலை அணியின் அடிப்படை இலட்சியத்திற்கு மாறாக விடுதலை அணியின் எவ்வையுமே கலந்து பேசாமல், தன்னிச்சையாக பத்திரிகைகளுக்கு அறிக்கை கொடுத்தது இயக்கத்தின் கட்டுப்பாடுகளை மீறியமைக்காக டாக்டர் அவர்கள் வெளியேற்றப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

வளாகத்தை ஒரு முறை சுற்றிவந்த போது.....

இடம் பெயர்ந்த பல்கலைக்கழகத் தமிழ் மாணவர் ஒன்றியம் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக வளவிலுள்ள ஏற்பாடு செய்துள்ள உண்ணாவிரதப் போராட்டம் 31.12.83 அன்று ஆரம்பமானது. 9.1.84 தொடக்கம் இப்போராட்டம் மேலும் தீவிரமடைந்து மாணவர்கள் சாகும்வரை உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தை முன்னெடுத்தல் செல்கிறார்கள். அவர்கள் தமது மனக்கொதிப்பை அர்த்தமுள்ள, காத்திரமான மொழியில் சுலோகங்களாகக் கி பல இடங்களிலும் ஒட்டியிருக்கிறார்கள். அவற்றில் சிலவற்றை இங்கே தருகிறோம்.

' பல்கலைக் கழகம் பிடிக்கவே சென்றோம்
கொலைக்களம் என்றால் சென்றிருக்கவே மாட்டோம்.'

' பேரன்வாதப் பேரிடை கொட்டுது
மாணவர் ஐக்கியம் நமக்கு முக்தியம்'

' எட்டுக் கல்வி இல்லாத போராவும்
கடப் படிப்பவரால் கொலையாகி
நாம் சாக மாட்டோம்.'

" இடம் பெயர்ந்த மாணவர்கள் நாம்
கொலைக் களங்களுக்கு மீண்டும் திரும்பமாட்டோம்."

" சுகமாணவர்கள் கொல்லப்பட்டனர்
இன்னும் பலர் தாக்கப்பட்டனர்
அநியாயம் ஒருபுறம் அவமானம் மறுபுறம்
இன்னுமா அங்கே படிப்பைத் தொடர்வது
ஐயோ வேண்டவே வேண்டாம்."

" சிங்கள மாணவர்கள் பரீட்சையில்
தமிழ் மாணவர்கள் புல்தரையில்"

" செங்குருதி ஆற்றால் சேறும் மண்ணில்
இன்னொரு அழைப்பு நமக்கு எதற்கு? "

" கண்கலங்கிக் கைவிட்டு குழந்தை கத்தாடி
கும்பிட்டு மெய்வாய் பொத்திப்
பனிந்து போவோமா?
பலிக்கடாக்கள் ஆவோமா?

" WE DONT LIKE TO BE THE VICTIMS OF
THE VIOLENCE"

" எழுது தமிழ் மண்ணில் படிப்பு கிடும் வரை
சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் "

இன்னொரு வெலிக்கடை

கடந்த ஜூலை மாதம் இடம்பெற்ற இனக்கலவரத்தின் பின் இற்றைவரை ஐம்பதிற்கு மேற்பட்ட தமிழ் அரசியல் கைதிகள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்கள். இவர்களில் பலரும் வெலிக்கடையில் தான் சிறை வைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். மீண்டும் ஒரு இனக்கலவரம் ஏற்படு

மாயிசி, முன்னர் நடந்தது போல் மீண்டும் ஒரு வெலிக்கடைக் கொலைகளும் நடக்கக் கூடிய சூழ்நிலை வெலிக்கடையில் உருவாகியிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

வெலிக்கடை ஒரு காசாப்புக்கடை அங்கு தமிழன் உயிரும், உடலும், உதிரமும் மலிந்த விலையில் விற்பனையாகக் கொண்டுபோகிறது. ஐயோ! தமிழன்மே உனக்கே இன்றும் தாக்கம் கலையவில்லையோ?

கல்பகே கப்பலா அடிக் கிற்றர்

1977ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 400 சிங்கள மாணவர்கள் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகத்தில் தமக்கு பாதுகாப்பில்லை எனக் கூறியபோது, 'நென்னிலங்கைப் பல்கலைக் கழகங்களுக்குத் திருப்பி அழைக்கப்பட்டனர். ஆனால் அவர்களுக்கு யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகத்தில் எதுவிதமான பாதிப்பும் இருக்கவில்லை. அவர்கள் தக்கியிருந்த வீடுகளின் சொந்தக்காரர்கள் அவர்களுக்கு ஒன்றும் நடக்காது எனக்கறி போதிய பாதுகாப்புத் தருவதாக ஒப்புக் கொண்டுள்ள போதிலும், அப்போதைய யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபரும், மற்றும் இங்கேயிருந்த அரசுபடைகளும் தான் வற்புறுத்தி அவர்களை அழைத்துச் சென்றார்கள். போகும்போது அவர்களுக்கு பெருந்தன்மைமிகக் நமது பண்புள்ள தமிழர்கள் சரப்பாட்டுப் பாசலம் கட்டிக் கொடுத்த அனுப்பி வைத்தார்கள். அவர்கள் அங்கு போய் மூட்டிய தீயால் இலங்கைத் தீவு எரிந்தது.

இவ்வாறாக அன்ற அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்தமை பிழை என்றும், தாம் அப்போது உயர்கல்வி அமைச்சின் செயலாளராக இருந்திருந்தால் இவ்வாறானதொரு நடவடிக்கையை, அதாவது யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகத்தில் படித்த சிங்கள மாணவர்களைத் திருப்பி அழைக்க அதற்கையதொரு நடவடிக்கையைத் தாம் ஒருபோதும் எடுத்திருக்க மாட்டேன் என்றும் திருவாளர் கல்பகே அவர்கள் ஒருமுறை குறிப்பிட்டார். ஆனால் இன்று நடந்தது என்ன? அந்தப் பிரமுகர் கல்பகேதான் உயர்கல்வி அமைச்சின் செயலாளராக இருக்கிறார். ஆனால் மட்டக்களப்புப் பல்கலைக் கழகத்தில் தமக்குப் பாதுகாப்பில்லை என 40 சிங்கள மாணவர்கள் கேட்டுக் கொண்டதற்கிணங்க அவர்கள் பேராத்தனப் பல்கலைக்கழகத்திற்கும் மற்றப் பல்கலைக்கழக வளாகங்களுக்கும் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர். மட்டக்களப்பிலும், சிங்கள மாணவர்களுக்கு எதுவித பாதிப்பும் ஏற்படவில்லை. பாதிப்பு ஏற்படாத சிங்கள மாணவர்களுக்கு அவர்களது கோரிக்கைகள் உடன் நிறைவேற்றப்படுகின்றன. ஆனால் தமிழ் மாணவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டும், தாக்கப்பட்டும் பெரும் பாதிப்பும் சொத்திழப்பும் ஏற்பட்டும் கூட தமக்குத் தமிழ்ப் பகுதிகளுக்கு இடமாற்றம் செய்த தருமாறு கேட்கின்ற போது அவர்களது கோரிக்கையில் உள்ள நியாயத்தன்மையைப் புரிந்துகொண்டு அவர்களது கோரிக்கையை நிறைவேற்றிக் கொடுக்க மறுத்து அரசாங்கம் பிடிவாதமாக நிற்கிறது. கல்பகே அன்று அப்படிச் சொன்னார் இன்று இப்படிச் செய்கிறார். பேச்சு பல்லக்குத்தான், ஆனால் தம்பி மட்டுமே எப்போதும் கால்நடைதான், இதில் ஒன்றிக்கும் குற்றவேயில்லை.

விருதலை அளி அக்சலி

தமிழீழ விருதலை அளி 10,1,84 அன்று செவ்வாய்க்கிழமை தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டின் போது உயிர்த்த தியாகிகளுக்கு, வீரசிங்கம் மூட்டபத்திற்கு முன்னிலை அவர்களது சமாதாயில் மலர்தாவி அக்சலி செலுத்திக் கொண்டது. அத்தோடு தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டின் போது அரசு படையினரின் வெறியாட்டத்தினால் மரணமான திரு. அருளப்பு அவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு உருபுடனவர்கள் அன்பளிப்புச் செய்ததோடு, பணமுடிப்பும் வழங்கி அவர்களுக்கு ஆதரவும் தெரிவித்திவ்வளவு.

மீலங்காவுக்கு பயங்கர ஆயுதங்கள்

மீலங்காவுக்கு பாசில்தானிலிருந்து 500 பயங்கர ஆயுதங்கள் வந்தனவென்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு வெளியாகிய பயங்கர ஆயுதங்களும் வந்தனவென்று. இவ்வாறு கணக்கில் துப்பாக்கி குண்டுகளும், இரவிலை பார்த்துச் சுடக்கூடிய அதி சக்திவாய்ந்த துப்பாக்கிகளும், வெடிக்குண்டுகளும், விமான எதிர்ப்பு பீரங்கிகளும், சாடர் கருவிகளும் மீலங்கா அரசின் கைகளில் உள்ளன. இவையாவும் தமிழீழ விருதலைப் போராட்டத்தை நசுக்குவதற்கேயுள்ளதாக தமிழீழ மக்களின் மனதில் உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் குழு, அமெரிக்க ஜனாதிபதி ரீகனுக்கு எழுதியுள்ள கடிதமொன்றில் குறிப்பிட்டுள்ளது.

பேச்சுவார்த்தை முழுமையடையாத

சர்வகட்சி மாநாடு ஸ்ரீ லங்காவில் நடைபெறாததில்லவா? இது முதற்கட்டத்திலேயே குழப்பமடையும் போல் தெரிகிறது. வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களை இணைக்கும் விஷயத்தில் கூட்டணி இயக்கமாக உள்ளதாகவும், இதற்கு எதிர்ப்பாக அகில இலங்கை பௌத்த காங்கிரஸ் தலைவர் அலிபேட் எதிரிசிக்காவும், தொழிற்சங்கவாதி அசீஸ் அவர்களும், தொண்டமாணி அவர்களும் இயங்குவதாக அறிகிறோம். இவ்விடயம் எப்படி முடியுமோ? இதனை விட தீர்வு காணப்பட உள்ளதாக கூறப்படும் ஏனைய விடயங்கள் இதோ:—

- (1) வடக்கு, கிழக்கு பொலீசாரிடம் ஆயுதங்களுடன் அவர்களேக்கட்டுப்படுத்தும் அதிகாரம் மாநில சபைகளில் இருக்கவேண்டும்.
- (2) தமிழீழ பிரதேசங்களில் நடைபெறும் சிங்களக் குடியேற்றத்தை கட்டுப்படுத்தும் அதிகாரம்.
- (3) தமிழீழக் கோரிக்கையைக் கைவிடுதல். (4) பயங்கரவாதத்தை ஒழித்தல்.

இவ்விடயங்களிலெல்லாம் சிங்களத் தலைவர்களுடன் இணக்கமான தீர்வு ஏற்படுமென்றும் இத்தீர்வின் மூலம் தமிழினத்தின் பிரச்சினைகள் தீருமென்றும் மக்கள் எதிர்பார்ப்பது எவ்வளவு முட்டாள்தனம்.

பல்கலைக்கழக மாணவர் போராட்டம்

இடம்பெயர்ந்த பல்கலைக்கழக மாணவர் போராட்டம் தமிழீழ விடுதலையில் ஓர் புதிய திருப்பத்தை ஏற்படுத்தும் என்பதால், இப்போராட்டம் வெறும் மாணவர்களது போராட்டமாக இல்லாமல் மக்கள் போராட்டமாக முன்னெடுக்கப்படவேண்டும் எனவும், இப்போராட்டத்திற்கு ஆதரவாக சகல மதவழிபாட்டு தலைவர்களும் உண்ணாவிரதங்கள் நடாத்தப்படவேண்டுமெனவும் வெற்றை ஒழுங்குமுறைப்படி நடாத்தவதற்கு தமிழீழ விடுதலை அணி தனியாக ஒரு குழுவை நியமித்திடுகிறது. இக்குழுவின்ருடன் சகலரும் ஒத்திழைத்துக் கட்டுப்பாட்டான முறையில் இப்போராட்டம் நடைபெற வழிசெய்யுமாறு தமிழீழ விடுதலை அணி மக்களைக் கோரியுள்ளது.

தமிழீழ விடுதலை அணியின் அறிக்கை

தமிழீழ விடுதலைக்குப் பல்வேறு தீவிரவாத இயக்கங்கள் எம்மத்தியில் போராடிக் கொண்டு இருக்கின்றன என்பது உண்மையாயினும், இவ் இயக்கங்களிடையே பொது வேலைத்திட்டம் ஒன்றை முன்வைத்து இணைந்து செயற்படும் ஒரு நிலை இன்னமும் ஏற்படாதது எமது துரதிவழிமே. இந்நிலையில், தீவிரவாதப் போர்க்கைக் கடைப்பிடிக்கின்ற (ஆயுதத் தாங்கிய போராட்டத்தில் ஈடுபடாவிடும் ஒருமக்கள் இயக்கம் என்ற முறையில்) தமிழீழ விடுதலை அணி இவ்விடயங்களைக் கண்டையுள்ள முரண்பாடுகளுக்கு அப்பால் பொதுவான மக்கள் இயக்கமொன்றை கட்டி எழுப்பிக் கொண்டு இருக்கின்றது. இம் மக்கள் இயக்கமானது தீவிரவாத தமிழ் இளைஞர்களின் கருத்துக்களை பிரதிபலிக்கும் ஒரு இயக்கமாக விளங்கும் என்பதுடன் இளைஞர் இயக்கங்களே ஒன்றிணைந்து தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்தை முன்னெடுக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் அடிமட்டமல்ல, சகல மக்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ஒரு இயக்கமாகவும், இளைஞர் இயக்கங்களிடையே சகலருடனும் பொதுவான ஓர் உறவை வளர்த்துக் கொள்ளும்.

இளைஞர் இயக்கங்களிடையே ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தவதுதான் எமது தலையாய நோக்கம். விடுதலைக்கு ஆதரவான கருத்துக்களை மக்களிடையே பரப்புகலும், அனைத்துமக்களையும் போராட்டத்தில் பங்குகொள்ளச் செய்வதற்கும் தமிழீழ விடுதலை அணி ஏற்காது. தமிழீழத்திற்கு போராடும் அனைத்து சக்திகளுக்கும் தமிழீழ விடுதலை அணி தனது நிபந்தனையற்ற ஆதரவை வழங்கும்.

இயக்கத்திலுள்ள சிலரது தனிப்பட்ட கருத்துக்களுக்கு விடுதலை அணிக்கும் எவ்வித சம்பந்தமுமில்லை என்பதை தமிழீழ விடுதலை அணி தெரிவிக்கின்றது.

தீவிரவாத இயக்கங்கள் யாவும், மிகவும் ஒழுக்கக் கட்டுப்பாட்டுடனும், விடுதலை ஒன்றையே முன்வைத்தும், மக்களுக்கு அவசியமற்ற சீரமைப்புகளை ஏற்படுத்தாமலும், ஸ்ரீ லங்கா அரசுத் தீவிரமாக எதிர்ப்புணவாகவும் உண்மைதன் மூலம் தீவிரவாத இயக்கங்களை ஒன்றிணைக்க வழியேற்படுமென தமிழீழ விடுதலை அணி கருதுகிறது.

இன்று தமிழ் மக்களிடையே இயக்கங்களின் பெயரால் தனிப்பட்ட மக்களின் சொத்துக்களை ஒன்றுபடுத்தி சக்திகள் குறையாடுவதை தமிழீழ விடுதலை அணி வன்மையாகக் கண்டிப்பதுடன் இயக்களைப் பொதுமக்கள் இணக்கிட்டு கொள்ள வேண்டுமெனவும் தமிழீழ விடுதலை அணி தெரிவிக்கிறது.

இவ்விதமான மந்திரங்களுக்கும் கொடுக்காத உதவவும்

இவ்விதமான மந்திரங்களுக்கும் கொடுக்காத உதவவும்

www.noolaham.org | aavanaham.org